XUMERATION,

* 9. Les nombres, par rapport a leur uuité, se divi-
sent en nombres absirails et en nombres concrefs.

" 10. On appelle nombres abstraits ceux dont la na-
ture de P'unité n’est pas déterminée, comme siz, Aui.

* 41. On appelle nombres concrets ceux dont 1a nature
del’unité est déterminée, comme siz francs, nezf métres.
** 12. On appelle complexes les nombres concrets dont
le systeme de décomposition n'est pas décimal, et dont
les divisions respectives se rapportent d des unités dif-
férentes , comme 4 jours 6 heures 3 minutes ; 8‘__degres
40 minutes 30 secondes, etc. b

On appelle incomplezes les nrombres cog;ple;ies qui ne

sont pas décomposés, comme 4 jours, 8 degrés.

NUMERATION.

*43. La NUMERATION est la partie de ’&riiﬁl}létl.qjle qui
enseigne a exprimer et & représenter ]ES'EDI‘BL‘IE:’.

* 14. On distingue deux sortes de numération : la nu~
meération parlée et la nuimération ecr:tte. ;

* 45. La numération parlée estVart dexprimerles noms
bres au moyen d’une petite quantité de mets appelés
noms de nombres. :

* 16. La numération écrite est Vart de représenter, ou
d’éerire les nombres, au moyen de quelques earactéres
appelés chiffres.

friadon fa WG
* 9. Comment divise-t-on les nombres par rappor /4 zi[em zmz‘if'..
— * 10. Qu'appelle-t-on nombres abstraits’ _t .lilmg;:brgs
3 2 v wafo il = ? ann L i
pelle—t-on nombres concrels? — ** 12, Qa'erat,‘;veJ_Zte r_:»?[z hoee
i ‘appelle - £ - on  mombres incomplexes.
complexes? — Quappeile-¢ il e g S
*48. Quest-ce que la numération? — * 1h. Combien distingy
; 7 dration? — *15. Qu'esi-ce que la numération
t-on de sortes de numération? — *15. Q1 g
parlde ? — * 16, Qu'est-ce que la numeération éo
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NUMERATION,

§ 1. — NUMERATION PARIEE.

* 47. La suite des nombres entiers est illimitée, car
quelque grand que soit un nombre, on peut toujours y
ajouter P'unité et en former un nouvean, I nest done
pas possible de désigner, par un nom particulier, chacun
des nombres nécessaires 3 nos besoins » et il a fallo
chercher lemoyen de les exprimer avee un petit nombre
de mots convenablement combinés enire eux,

* 18. Les noms de nombres sont : un, deuz , trois,
quatre, cing, siz, sept, huit, nevf, dizaine ou diz,
eentaing oW cent, mille, mullion , billion trillior, ete,

“49. On peut exprimer tous les nombres nécessaires
avec cetie petite quantité de mots, par les conventions
suivantes;

Les neuf premiers nombres sont appelés unités simples,
et par abréviation unizés ;

Drx égale neuf unités plus une unité;

Cenr est 1a collection de dix dizaines 3

MrLze est la collection de dix centaines :

Mririox, la collection de mille mille;

Birrion, la collection de mille millions ;

TrItLion, la collection de mille billions 5 efec.

Entre la premitre dizaine et 1a deuxitme, on instre les neut
unités simples précédées dn mot dixz, et on a diz-un, diz-deuz ,

diz-itrois, diz-quatre, diz-cing, diz-siz, diz-sept, diz-huit, et
diz-neuf.

L’usage a remplacé les noms des six premiers de ces nombres
par onze , douze, treize, quatorze, quinze et seize,

La réunion de deux dizainesa éts nommeée vingt; celle de trois
dizaines, trente ; de quatre,, guarante; de cing, cingquante; de six,
soizante ; de sept, soizante- dix ; de huit, quatre- vingls; et de
neul, guatre-vingi-diz (1).

*17. Pourquoi la suitedes nombres entiers est-elle iilimitds? —
8. Quels sont les noms de'nombros? — * 19. La petite quantite
des mots affectés & Ig numération estelle suffisante pour erpi-
mer tous les nombres nécessaires & nos besoins?

(1) Lcs‘e;pyessfcns onze, douze,.. vingt.,, cinquante, eic,, peuvent
eire considérées comme n’augmentant pas lIa sériedes noms de nombress
elles sont une seconde manidre den exprimer quelques-uns,
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Entre la deuxiéme dizaine et la troisiéme, entre Ia troisime et
la quatritme.... la neuviéme et la dixieme > on plaee anssi les nent
premiers nombres, et I'on dit : vingt el un, vingt-deus... vingt-
neuf; trente... trente-neuf. etc., jusqu'a quatre-vingt-diz-neuf.

Cexr, quion appelle unité -du froisidme ordre, égale guatre-
vingt-diz-neuf plus un; on compie par cents comme on a
compté }iar unités : un cent, deux cents, etc. De la premitre cen-
1aing & la deuxiéme, de la deuxitme i la troisibme.... de la
neuvidéme A la dixidme, on insére les quatre - vingt-dix - nenf
premiers nombres comme il.suit : cent wun... cent cinguante -
cing... cent quatre-vingt-diz-neuf... neuf cents... neuf cent
soizante... neuf cent quatre-vingl-diz-neuf.

Mirre, unité du quatriéme ordre, ézale neuf cent quatre-vingi-
dig-neuf plus un. ;

On compte par unités de mille,; comme on 2 compté par unités,
jusqud dix mille; aprés chaque mille , on place les neuf cent
quaire-vingt-dix-nen! premiers nombres, et Lon dit: mille un...
mille sotxante.., mille reuf cent quatre-vingt -diz- neuf... deur
mille... deux mille vingt... neuf mille nevf cent quatre-vingt-dix-
neuf.

C’Z nombre plns un, forme T'unité du cinquitme ordre appelée
dizaine de mille, et Yon dit : dix mille, onze mille.., quinze
mille... vingt mille... quatre-vingt-diz mille. Placant” aprés
chaque dizaine de mille tous les nombres inférieurs 4 dix mille,
on artive i quatre-vingt-diz-neuf mille neuf cent quatre-vingt-
diz-neuf.

Ce dernier nomhre augmenté d'ua donne dix dizaines de mille 5
P'unité du sixiéme ordre, qui est appelée centaine de mille, et par
abréviation cent mulle, Comptant par centaines de mille comme
On a compté par centaines, et placant aprés chaque centaine de
mille tous les nombresinférienrsa cent mil le, vn parviendra i neuf
cent quatre-vingt-diz-neuf mille neuf cent quatre-ving-tdiz-neuf.

MicLiox, qui est I'unité du septiéme ordre, égale neuf cent qua-
tre -vingt - diz- neuf mille neuf cent quatre-vingt - diz-neuf,

lus un.
: Comptant par millions comme on a compté par mille, et placant
aprés chague million tous les nombres qui Iui sont inférienrs,
on arrive & dizaine de millions, unité du huiticme ordra.. cen-
taine de millions , unité du neuviéme ordre.... neuf cent quatre-
vingt-diz-neuf millions neuf cent quatre-vingt-diz-neuf mille neuf
cent quatre-vingt-diz-neuf.

BuLriow, unité du dixiéme ordre, égale neuf cent quatre-vingé-
diz-neuf millions neuf cent quatre-vingt-diz-neuf mille neuf’ cent
quatre-vingt-diz-neuf, plus wn (1),

En poursuivant, on arrive & diz bfllions... cent billions... TRIL-
LIONS , ete.

Pour continuer la série, on dirait QUATRILLIONS , QUINTILLIONS,
SEXTILLIONS, etc.

(1) En termes de finances, on dit milliard an liea de pillion,

RUMERATION, 5

**20. On appelle ordres d'unités des collections suc-
cessives d’unités dont chacune est dix fois plus grande
que celle qui la précéde immédiatement.

**21. Les noms des ordres dunités sont - UNITES, DI-
ZAINES D'UNITES , GENTAINES D'UNITES, UNITES DT MILLE,
DIZAINES DE MILLE, CENTAINES DE MILLE, ETC.

* 22. On appelle classes d’unités la véunion de trois
ordres successifs, & partir du premier; Punité de chaque
classe est mille fois plus grande que I'unité de la classe
immeédiatement inférieure. .

** 23. Les noms des classes d’unités sont : UNITES, MILLE,
MILLIONS, BILLIONS , TRILLIONS , QUATRILLIONS, etc.

§ 2. — NUMERATION ECRITE.

- 24, Pour représenter les nombres, on emploie dix
chiffres; dontles neuf premiers prennent les noms des
neuf premiers nombres, ou des unités simples; ce sont:
Un, deux, trois, quatre, cing, six, sept, huit, nenf, zéro.
1, 2: 3: 4, 2, 3 7: 8} 9: 0.

"* 25. La numération écrite repose sur deux conven-
tions :

1° Lorsque plusieurs chiffres sont écrits & la suite
les uns des autres, le premier A droite représente les
unités simples ; le deuxiéme, les dizaines; le troisieme,
les centaines; le quatriéme, les umités de mille; le cin—
quieme, les dizames de mille; le sixiéme, les cenfaines
de mille, ete. 3

20 Le chiffre 0 sert & remplacer les unités des divers
ordres qui manquent dans le nombre.

" 26. D'aprés ces conventions, il faut deux chiffres
pour représentér les dizaines, trois pour les centaines,
quatre pour les unités de.mille, cing pour les dizaines de
mille, siz pour les cenfaines de mille, etc.

" 20. Quappelle-t-on ovdres d'unités? — ** 21, Quels sont les
noms des ordres dunités?—** 93, Quappelle-t-on elasses d’unités ?
— ** 23. Quels sont les noms des classes d unitds? — * 24, Combien
emploie-t-on de chuffres pour représenter les nombres ® — * 325, Sur
quelles conventions repose la numération éerite? — * 96. Combien
faut=il de chiffres pour représenter les divers ordres dunités?
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** 27. Pour énoncer un nombre entier éerit en chiffres,
on le partage, an moins par la pensée, en tranches de
frois chiffres chacune, en commencant par la droite,
aﬁ_u de distinguer les elasses : unités, mille, millions,
billions, trillions, ete.; la derniére tranche peut n’a—
voir qu'un ou deux chiffres; puis , commencant par la
gauche, on lit chaque tranche comme si elle était seule,
en lui donnant le nom de Ia classelqui Iui convient.

Le nombre 345(678[907654[326 s’exprime en disant: trois cent qua-
rante-cing £rillions six cent spixante-dix-h i/lions nenf centsept
millions six cent einguante-quatre mille trois cent vin oi-SiX unités.

** 28. Pour écrire en chiffres un nombre énoncé, on
ecrit suceessivement ses diverses classes d’unités, en
allant de gauche a droite, et ’'onmet un zéro i la place
de chaque ordre qui n’est pas exprimé.

Le nombre quatre billions six millions vingt-sept mille eing
unites, s'écrit 4006027005,

** 29. Les neuf premiers chiffres 1,2, 3,4, 5,6, 7, 8,
9, ont deux valeurs : 'une absolue, qui est celle qu'ils
ont etant considerés isolément; ef Vauire relative ou
locale, qui est celle que leur donne le rang qu’ils oceu-

ent; ils sont appelés chiffres significatifs, parce qu'ils

: PR Gajtes signy I
servent a représenter les unités de chaque ordre. Le
dixiéme chiffre, qui est le zéro, est appelé chiffre tn-
significatif ou auzilivire, parce qu’iln’a aucune valeur,
et que sa seule fonction est d'occuper les places vides.

Dans 8042, 1a valeur absolue du premier chiffre 4 gauche est 8,
et sa valenr relative est 8 unités de mille, parce quil est an qua-
tricme rang; la valenr ahsolue du treisidme ehiffre est quatre, ot
sa valeur relative 4 dizaines, paree qu'il est an second rang; le
chiffre qui oecupe le dernier rang. a pour valeur absolue2; sa valeur
relative est denx unités; le zéro occupe la place des centaines.

** 30. Lanumération qui vient d’tre exposée est appe-
1ée décimale, parce qu’elle a pour base lenombre 10, car
il faut dix unités d'un ordre quelconque pour former

** 97. Que faul-il faire pour énoncer un nombre entier derit en
chiffres? — ** 98 Que faut-il faire pour écrive en chiffres un
nombre énonce? — 29. ** Comlien les chiffres ont-ils de valeurs?
— Quels sont les chiffres significatifs? — Pourquot les chiffres
sigmificatifs sont-ils ainsi appelés? — Pourquoi le zéro est=il ap-
pelé chiffre auzilinire? — ** 30, Pourquoi lu numération esi-elle
appelée décimale ? — Quelle est la base de notre numération ?

DECIMALES. 7

une unité de 'ordre immédiatement supérieur, ou bien
encore dix chiffres pour représenter tous les nombres.

§ 3. — DECIMALES.

* 31. On appelle pEcivaLEs les parfies dix fois, eent
fois , mille fois, etc., plus petites que Punité, ou qui sont
snccessivement de dix fois en dix fois plus petites les
unes que les autres. -

* 32. Les parties contenues dix fois dans 'unité se
nomment diziémes; les dixiémes de dixiémes se nom-
ment cenfidmes, parce qu’iis sont contenus cent fois dans
Punité; les dixiemes de centiémes se nomment ul-
liémes, parce qu’ils sont contenus mille fois dans 'unité ;
les dixiemes de milliémes, diz-milliémes ; les dixiemes
de dix-millidmes , ceni-milliémes; les dixiémes de cent-
millidmes, millioniémes; etc.

Comme on le voif, les @écimales, quant i leur nomenclature,
suivent le systéme de numération des entiers, mais en sens in-
verse; le dixieme est dix fois plus petit que l'unité, tandis que la
dizaine est I'nnité répétée dix fois; le centiéme exprime la cen-
tiéme partie de l'unité, et une centaine est I'unite répétée cent
fois, ete.

Bl
b -0

* 83. La formation des parties décimales est renduejsensible de
la maniére suivante : sil'on divise une ligne en dix parties égales,
ehaque division représentera la dixiéme partie de l'unité, qui
est 1ci la ligne; si I'on divise ensnite un dixiéme en dix parties
égales, on obtiendra des centiémes ; si 'on divise un centitme en
dix parties égales, onaura des milliemes, ste.

** 34. Un nombre décumel est un nombre qui se com-
pose d’une ou plusieurs unités et d’une fraction déci-
male. Ex. frois francs cing centimes.

™35, On écrif les nombres décimaux avec les mémes
caracteres que les nombres ordinaires, en se conformant
a la méthode suivante :

On écrit d’abord le nombre entier, 3 la droite du-

* 81, Quiappelle-t-on décimales? — * 32. Quels noms donne-t-on
aux parties décimales? — * 33. Expliquez, par un exemple, la for-
mation des parties décimales. —** 34. Qu'est-ce qu'un nombre dé-
ctmal? — ** 35. Comument écrit-on les nombres décimaux ?
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uel on met une virgule; puis, allant de gauche 3

roife, on écrit successivement les diziémes, les cen-
tiemes , les milliémes, etc.

§'il manque quelque ordre de décimales, on le rem-
place par un zéro. ;

Si dans le nombre proposé il n’y a pas @entiers, on
met 0 aux unités, et Ion donne aux décimales leurs
places respectives.

4 unifés 25 centidmes s'éerivent 4,25;

L& unitds 5 centitmes s'éerivent 14,03, en mettant un zéro, 3 Ia
suite de la virgule, pour représenter les dixiémes ;

3 unitds 5 dixiemes 8 dix-milliémes s'écrivent 3, 5 008 3

1 dixidme s'éerit 0,1;

5 dixiémes s'écrivent 0,5;

25 milliémes s'écrivent 0,025.

** 36. Ily a deux maniéres principales d’énoncer les
nombres décimaux :

1° On exprime d’aberd le nombre entier, et ensuite
on réunit toutes les décimales sous une seule dénomina-
tion, qui est celle du dernier chiffre & droite.

4,75 s'exprime & unités 15 cenfiémes,

7,4268 s'exprime 7 unifés & 268 diz-millidmes.

2° On jointles entiers aux décimales.

Le nombre 4,75 s'énoncerait 475 cenfiémes, parce que quatre
unités égalent 400 centidmes.

Si le nombre ne contient pas d’entiers, on n’en fait
aucune mention dansl’énoncs.

Soit le nombre 0,95: on ne dit pas zéro unité 25 centiémes, mais
simplement 23 centiémes.

** 37. Les zéros écritsa la droite d’'un nombre décimal
n'en changent pas la valeur, si la virgule n’est pas dé-
placée; les parties sont dix fois, cent fois plus nom-
breuses , mais elles sont dix fois, cent fois plus petites :
il y a donc compensation.

Exemple : 0,25 centiémes deviennent, en éerivant un 2610,
0,250 mulliemes; en écrivant deux zéros, 0,2500 dix-milliémes ;
€N €crivant trois zéros, 0,25000 cent-milliémes ; mais la valeur du
nombre est toujon séouivalente 2 95 centiémes.

**36. Comment énonce-t-on les nombres décimaux ? —** 37. Chan-
e-t-on la valeur des nombres décimavz en mettant des zéros &
eur drotie?

NUMERATION,
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METHODE POUR APPRENDRE LA NUMERATION
AU MOYEN DE LA MAIN.

On fera regarder aux éléves chacun des doigts de leur main gau-
che, & partir de auriculaire, comme représentant las tranches des
unités, des mille, des millions, des billions on milliards, ainsi
gujil est marqué a la figure ci-dessus; les phalanges des mémes

o1gis, & partir de celle de I'extrémité, représenteront les unités,
les dizaines et les centaines de chaque tranche. !

Cela posé, pour apprendre 3 un éléve A connaitre le nom des
tranches, en lui fera mettre I'index de la. main dreite sur 1'auricu-
laire de la main gauche, en disant : tranche des unités ; puis, sur
Yarmulaire, iranche des mitle; sur le majenr , tranche des mil-
dions, ete.

La méme chose s’ohservera pour apprendre i écrire des nombres
dictés. Vent-on, par exemple, faire éerire 60 mille; I'éléve por-
tant index droit sur la phalange extréme de I'annulaire gauche,
dira : unités de mille; sur la seconde phalange, il dira : dizaines
de mille; et comme ¢’est le nombre qi'on lui demande, il en con-
clora qu'il doit {ilacer quatre zéros avant la 6; savoir : trois

ur les trois phalanges de I'auriculaire, et un pour l'extréme de
annulaire. $'1l s'agissait d’écrire cent millions, l'éléve porterait
Pindex droit sur la derniére phalange du doigt majeur, qui repré-
sente la tranche des millions, et les huit phalanges qui suivent loi
indiqueraient qu’il doit mettre huit zéros. S'il v avait des nombhres
intermédiaires, on lui ferait également observer la place quiils
doivent gcouper, et le nombre des zéros & interposer pour que le
nombre éerit répondit 4 la’ question.

En renouvelant de temps en temps cet exercice, et en engageant
lea éléves 4 lo faire entre eux, ils seront hientdt en état d’éorire |
toutes sortes de nombres, ‘




EXERCICES SUR LA NUMERATION.
EXERCICES SUR LA NUMERATION,

86. Trente-huit méllicmes.
EXERCICES SUR LA NUMERATION. 37, Cent deux dix-milliémes. P
< N N 38. Qualre cent trente-trois milliémes.
39. Sept cent dix-huit cent-milliémes.
] : : e : 40, Quatre mille dix-sept millionicmes,

Avant de passer aux exercices suivants, les élaves devront se ; Ii1. Vingt-six wniiés trois dizismes,
familiariser & la lecture des mombres 'éerits en chiffres. (Voir le ll?' Qua:rante- ualfe- et o i 1
recueil in-18 des Exercices de calcul sur les quatrs rigles.) ' 3 3 q YRGS (OIS centiames,

2 413, Soixante-cing unités qualre dixiemes.
NOMBRES A ECRIRE EN CHIFFRES. . bl Vingt-sept unités quatre malliemes.
. Dix unités, vingt unités, quatre-vingt-six unités, 45, Tyente-hmi unités quarante cen_tiémes.

Vingt-sept unstés, quarante-huit wnités. 16, Cinquante-six u-mteg splxgnte-cmq centiemes,
Soixante-quinze unités, quatre-vingt-treize unités. 5‘7' Quarante-quaire unités vingl-Lrois centicmes.
Soixante-douze uniids, quatre-vingl-lrois unités. 48, Deux cent dix-sept unités cinquante centiémes.

. Cent unités, cent dix unités, cent dix-sept unités, k9. “Trois cent quatre unités quarante-huit centiemes.

Cent vingi-quatre unifés, cent trente undtds. 50. Vingt-deux unités _q}zal‘_ante—hu_yl milliemes,

Cent soixante-huit unités, cent quatre-vingi-cing unités. 51. Qualre cent dix uniids cing centiemes,

Cent neuf unités, cent sept unités. .52, Neuf cent six unites cing milliémes.

Trois cent qualre unités, quatre cent dix-sept unités. 5?- Mille six unilés cing diz-millicmes,

Six cent deux wnités, sept cent vingt-trois unités. blt. Quatre mille sept unités cing cent-milliémes.

Quatre cent onze unités, cing cent six unifés. 55. Vingl-trois unités cinq millioniémes.

Huit cent trente-trois unités, neuf cent neuf unités, 56, glg(‘]uanle—n’euf unités einq dio-millioniémes.

. Neuf cent quinze unités, neuf cent sept unités. 57. Soixanle-quinze unilés vingl-deux millioniémes.
Mille unités . mille une wnitds. 58. Quatre-vingt-deux unités trente-six eent-millioniémes,
Trois mille sept unités, quatre mille quarante unités. ‘ 59. Deux cent quatre unités cinquante-quatre mélliémes,
Sept mille huit wnités, huit mille cent douze unités. 60. g‘m cen‘tuqumze unités seize malligmes.

Neuf mille trente unités, dix-sept mille quatre unités. 61. Deux mille sept unités vingt diz-milliémes.
Cinquante - cing mille cing cent deux unités. 62. Quarante mille dix unités Lrois centidmes.
Soixante-dix mille quarante wnités. 63. Cing cent mille unités quarante millioniémes.
Cent dix-sept mille cing cent vingt-deux unités. g{’ NIng-sent f’;ﬁ wes cent deux billioniemes.

1. Quatre ceni trente-cing mille deux cent dix-sept unités. 0. Qualre-vingl-lrois unités cinquante mlliémes.

Huit cent mille six eent quatre unités. 66. Qualr e-vingt-quatre uniiés trente-deux malliémes.
Sept cent dix-huit mille trois cent deux unités. 67. Vingt mille dix uniiés trenle millioniémes.

. Neuf cent millejsept unités.

Dgux l}]l}llnns_quatt‘e cent deu:f: unités. - i : APPLICATION DES PRINCIPES DE LA NUMERATION.
Dix millions six cent mille trois cent vingt-cing unités. ;

Quarante-trois millions neuf cent mille vingt-quatre , o S

S * 38. Pour rendre un nombre entier 10, 100, 1000
Soixante-dix-sept millions huit cent mille quinze unités. ' fois plus grand, on écrit 4 sa droite un zéro pour 40,

29. Qualre-vingt-quinze millions six mille ving{-deux unités. E deux pour 100, trois pour 1000, ete.

30. Quatre-vingi-deux millions guaire mille deux unités. g Soit le nombre 26 unités : en écrivant un zéro A sa droite, on

31. Quatre-vingt-douze millions dix-sept unilés. ; obtient 260, nombre dix fois plus grand que le premier, puisque

32, Deux cent millions six cent douze mille unités. ‘ les unités sont devenues des dizaines, et les dizaines des centaines.

33. Quaire cent millions trois mille quatre cents unifés. i

3li. 'Trois dixiemes.

WooSI D ONESCobD

5 & i ** 38. Que faut-il faire noy dre u 3 . . £
85, Vingt-deux centiemes. ' mille fbg, ef‘fc.plus gmnf? P ese e R R i
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Si Pon écrit denx zéros, on aura 2600, nombre cent fois plus
grand que le premier, puisque les 26 unités sont devenues 26
centaines.

** 39. Pour rendre un nombre entier 10,100, 1000 fois
plus petit, on sépare, a sa droite, par une virgule, un
chiffre pour 10, deux pour 160, trois pour 1000, etc.

Si le nombre entier ne contient pas assez de chiffres
pour le déplacement de la virgule, on écrit & sa gauche
autant de zéros qu'il est nécessaire, et un de plus pour
tenir la place des unités.

¢ Soit ile nombre 423. Pour le rendre 100 fois plus petit, on sé-
pare i sa dvoite deux chifffes par une virgule, et I'on obtient

4,95, nombre cent fois plus petit que le premier, puisque les
centaines sont devenues des unités, les dizaines des dixiémes.

Pour le rendre 10000 fois plus pefit, j'écris 0,0425, nombre
10 000 fois plus petit que le premier, puisque les 425 unités sont de-
venues 425 dix-milliemes.

** 0. Pour rendre un nombre décimal 10, 100, 1000
fois plus grand, on déplace la virgule, vers la droite,
d&’un rang pour 10, de deux pour 100, de trois pour
1000, ete.

Le nombre 26,25 devient dix fois plus grand si L'on écrit
962,5 , puisque les dixiémes sont devenus des unités, les unités
des_dizaines, etc.

Si le nombre ne contient pas assez de chiffres déci-
maux pour le déplacement de Ia virgule, on écrit a sa
droite autant de zéros qu’il est nécessaire.

Par exemple : pour rendre 26,2 mille fois plus grand, il faut
déplacer la virgule de trois rangs vers la droite; mais, comme il
n’y a quune décimale, on écrira deux zéros a sa droite, et 'on
obtiendra 26200, nombre évidemment mille fois plus grand que
le premier, puisque les unités sont devenues des unités de mille,

ete.

** 41. Pour rendre un nombre décimal 10, 100, 1000
fois plus petit, on déplace la virgule, vers la gauche,
d’un rang pour 10, de deux pour 100, de trois pour
1000, etc.

** 39 Que faut-il faire pour rendre un nombre entier diz, cent,
mille fois, etc. plus petit? — ** 40. Que faut-il faire pour rendreun
nombre décimal dix, cent, mille fois, etc. plus grand? — Que
faut-il fuire si le nombre n’'a pas assez de chijfres pour le déplace-
ment de la virgule? — ** k1. Que faut-il faire pour rendre un
nombre décvmal diz, cent, mille, efe. fois plus petit?
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Si la partie entiére ne eontient pas assez de chiffres
pour le déplacement de la virgule, on écrit 4 sa gauche
autant de zéros qu'il est nécessaire, et un de plus pour
tenir la place des unités.

Soit, par exemple, le nombre 2,65 A rendre mille fois plus petit;
comme la virgule doit étre déplacée de trois rangs vers la gauche,
jlécris Pabord deux zéros nécessaires pour le déplacement de la
virgule , puis un troisitme pour tenir la place des nnités. Job-
tiens ainsi 0,00265, nombre évidemment mille fois plus ‘petit que
le premier, puisque les unités sont devenues des milliemes, les
dixiemes des dix-millitmes et les centizmes des cent-millidmes, ou
en d’autres termes, parce que le nombre qui exprimait d'abord
265 centiemes, exprimé maintenant 265 cent-milliemes, ou un
méme nombre de parties décimales mille fois plus petites que les
premiéres.

** EXERCIGES.

68. Rendez 47 : 1° 10 fois g!us grand; — 2° 10 fois plus
petit; — 3° 100 fois plus grand.

69. Rendez 475 : 1° 10 fois plus pelit; — 2° 100 fois plus
grand; — 3° 100 fois plus petit.

70. Rendez £,50 : 1° 400 fois plus grand; — 2° 10 fois
plus petit; — 3° 1000 fois plus grand.

71. Rendez 0,05 : 1° 10 fois plus grand; — 2° 1000 fois
plus grand ; — 3° 40 fois plus petit,

72. Rendez 24,025 : 1° 100 fois plusgrand ; — 2° 100 fois
plus petit; — 3° 100 fois plue grand.

73. Rendez 2/456,025 : 1°1000 fois plus grand ; —2° 1000
fois plus petit; — 3° 100000 fois plus grand.

OPERATIONS

DE L’ARITHMETIQUE EN GENERAL.

** 49, On appelle OPERATIONS ARITHMETIQUES les divers
changements.que I'on fait subir aux nombres pour les
composer ou les décomposer. 11 y en a quatre fonda-
mentales qu’on appelle les quatre régles, savoir : 'AnpI-
TION, |2 SOUSTRAGTION, ]a MULTIPLICATION ef la DIVISION.

** 49, Qulentend-on par les opérations de larithmeétique ?




ADDITION,

**43. Les quatre régles sont appelées fondamentales
parce que leurs combinaisons constituent toutes les
opérations de Parithmétique,

** 44. On appelle ProBLENE toute question ot on de-
mande de trouver un ou plusieurs nombres inconnus ,
en opérant sur des nombres connus.

** 45. La misoLution d'un probléme comprend laso-
LuTioN et le carcur.

¥

" 46. La sorution d’un probléme est Pexpression des
opérations a faire pour arriver au résultat demands.
" 47. Le cAvcur est Pexéeution des opérations indi-
quées par une solution.

ADDITION.

* 48. L’svprrroN estune opération par laquelle on réunit
plusieurs nombres exprimant des unités de méms na-
ture, pour en faire un seul, qu’on appelle SOMME 0u ToTAL,

L opération par laquelle on déterminerait le nombre d’éléves
contenus dans irois classes qui comptent : Ia 47e 45 glaves ,1a 22 62
éleves et la 3¢ 84 éleves, serait une addition 5 ar, pour obtenir ce
résultat, il faudrait réunir en un senl les nomhbres 43, 62 et 84,

* 49. Le signe de’addition est -, qu’on prononce plus.

L'addition des nombres 43, 62, et 84 serait ainsi indiquée :

E5 4+ 62 -+ 8%,

* 50. Par unités de méme nature, on entend celles qui
portent la méme dénomination.

Ainsi, on peut additionner des francs avee des francs , des me-
tres avec des métres, des litres avee des litres, etc.; mais on n’ad-
ditionne pas des francs avec des grammes, des stéres avec des
ares, des métres avec des litres, elc.

" B1. REGLE GENERALE. — Pour faire Paddition,on écrit
les nombres les uns sous les autres, de maniére que les

** 43, Pourquoi les quatre régles sont-elles appeldes fonda-
mentales? —* 44, Onlest-ce qu'un probleme?—** 45, Que comprend
la résolution dun probléme? — ** 45, Qu'est-ce que la solution
d'un probléme ? —** 11, Qulest-ce que lecaleul? —* 48, Qilest-ce
que Uaddition? — * 49, Quel est le signe de Faddition? —
" 50. Qu'entendez-vous par unités de méme nafure? —** 51, Quelle
est laréglegénérale pour faire addition ?
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unités soient sous les unités, les dizaines sous les di-
zaines, ete. On souligne le dernier nombre pour le sépa-
rer du résultat, que I'on écrit au-dessous. Puis, com-
mencant par la droite , on fait successivement le total de
chaque colonne; si ce total ne surpasse pas 9, on P'éerit;
s'il surpasse 9, on écrit ‘les unites, et I'on retient les
dizaines pour les joindre a la colonne suivante.

Soif & chercher le total des nombres suivants : 428,
635 et 8742 .

498 Le fotal doif renfermer toutes les parties

633 dont se composent ces nombres, c'est-i-dire,

2 contenir lenrs unités, lenrs dizaines et leurs

874 centaines. J'écris done ces nombreis les uns

T 1qa-  sous les antres, de maniére que les unités

Yotal. . A03T ' G, ere ordve soient dans 1?]'.19 méme co-

lonne , et je réunis ces divers ordres d’unités, en commencant

ar la premiére colonne A droite. 8 et 5 font 13, et 4 font 177 en

gjx-sept unitgs, il y a une dizaine et sept unités ; j’éeris 7 unités

et_je retiens une dizaine, pour la porter au rang des dizaines,

Ala seconde colonne, qui est celle des dizaines, je dis : 1 de re-

tenue et 2 font 3, et 3 font 6, et 7 font 13; en treize dizaines, il y

a une centaine et trois dizaines; j’écris 3 au rang des dizaines, et je

retiensune centaine. Je passedla troisidme colonne, en disant: 1 de

Tetenue et 4 font 5, et 6 font 11, et 8 font 19; J'écris 9 au rang des

cenfaines, et javance 1 au rang des unités de mille, et j'ai 1937

pour la somme ou le total des trois nombres proposés.

ADDITION DES NOMBRES DECIMATX.

i ** 52, Pour fairel’addition desnombres décimaux, onles

écrit les uns sous les autres, de maniére que les unités

de méme ardre soient dans une méme, colonne;_ on les

additionne comme s’ils étaient entiers; et, au résultat,

on place la virgule au-dessous de celles des nombres
proposés. L

Soit I'addition suivante :

3579.25 5 dix-millidmes étantseuls delenror-

4{13;,’ 05 dre, je les écris; 4 et 2 font 6 milliémes,

T que Jécris ; 5 et 3 font 1, et 5 font 153

573,754 , en 15 centiémes, il ya un dixiéme et 5

7856,8025 centitmes; jécris les 3 c%unemles et ia.

TAfr01 onex letiensle dixieme pour le porter a
Total. 16691,8565 cionne des dixiémes, et je dis: 1 de re-

** 52, Comment fait-on Paddition des nombres décimauz?




ADDITION.

teuneet2 font 3, et 7font 10, et 8 font 18; en 18 dixibmes, il ya 1
units que je retiens pour l'additionner avec les unités, et j’écris
8 an rang des dixiemes; puis, je dis: 1 et 9 font 10, efc.

** 53. On commence ’addition par la premiére colonne
a droite, afin que, dans les nombres entiecs, on puisse
porter les dizaines qui proviennent de laddition des
unités a la colonne des dizaines, les centaines qui pro-
viennent de la colonne des dizaines i la colonne des cen-
taines, efc.; et que, dans les nombres décimaux, on
puisse porter, par exemple, les dixiémes qui proviennent
de T'addition des centiémes, a la colonne des dixiémes,
et les unités qui proviennent de I'addition des dixiemes,
a la colonne des unités.

PREUVE.
""" 54. La pREUVE d’une opération arithmétique est une
autre, opération que l'on fait pour s’assurer de Pexac—
titudé de la premiére.

PREUVE DE L'ADDITION PAR L’ADDITION.

* 58. Pour faire la preuve de Paddition, on recom-
mence opération en faisant la somme de chaque co-
lonne de bas en haut.

Soit & faire la preuve de 'addition suivante :
Je recommence I'addition de basen haut

Preuve. 20298 e o sl
———— endisant: 1 et 5 font 6, e ont 8, que
1642 écris; 8et 7 font 15, et % font 19; j‘églis
8975, 9 et je retiens 1 ; 1 deretenue et 6 font 7,
2684 et 9 font 16, et 6 font 23; j’écris 2 et je re-
— % tiens2;2derelenueet3fonts, et 8font 13,
Total, 20298 et 7 font 20, que j'écris. Le total obtenu
étant le méme que le tolal primitif, j’en
conclus que T'opération a ét4 bien faite.
Dans la pratique on n'écrit pas un second total; en se sert dn
premier, que L'on vérifie.

** 53. Pourquot commence-t-on Taddition. par la droite? —
*** 54, Qu'appelle-t-on prewve d'une opération arithmetique? —
* 55. Comment fait-on la prewve de Caddition?

EXERCICES SUR LA NUMERATION ET L’ADDITION, 17

(Voir le Recueil in-18 pour les exercices de calcul surl'addition,
de la page 1 ala page 18.

* ROMBRES ENTIERS.

* 74, Ecrivez en chiffres les nombres suivants : dix-huit
unités, + quaire-vingt-quinze, 4 cent un, -+ cent vingt-
trois, -+ frois cent dix, - six cent sept, el faites—en la somme.

F75. Quel est le total de six cents wnités, -~ huit cent
cinquante, —4- cing cent un, -~ quarante-neuf, - neuf cent
guatre, 4 sept cent cinquante-neuf, + deux ceni quinze, et
cing cent cinquante-cing ?

* 76. Ecrivez huit cent dix unités, -+ nenf cent neuf,
six cent soixante-six, - sept cent gualre-vingt-dix, +— deux
cent soixante-dix-neuf, 4+ neuf cent un, 4 cent onze, et
dites-en le total.

* 77. Quel estletotal de cent quatre-vingt-quinze uniiés, 4
deux cent onze, 4+ cent dix, 4 cent quatre-vingt-dix-neuf, 4
huitcent un, - sept cent soizante-dix-sept, -+ neuf cent un?

* 78. Quel est le total des nombres suivants : six cent quatre
unités, -+ huit cent dix, 4 {rois cent trente-trois, 4 mille deux
cent vingt-six, - trois mille quatre, 4 quatre mille quatre?

©79. Quelle est la somme de quatre mille six cent qua-
rante-denx unités, -+ six mille neuf cent quinze, + mille
vingt-quatre, -4 neufmille deux cent dix-neuf?

* 80. Kcrivez deux mille neuf cent quatre-vingt-dix-sept,
- vingt-trois mille six cent quinze, 4~ douze mille six cent
dix, + mille quinze, et diles-en le total.

* 81. Quelle est jla somme de dix-neuf mille ‘deux cent
vingt-1rois unités, 4 cent vingt-cing mille neuf cent soi-
xante-dix-neuf, 4 cent quatre-vingt-neuf mille vingt-trois, +
cent mille six cent dix, 4 trois mille trois cents?

* 82. Ecrivez quinze mille huil cent soixante-dix-nenf
unités, -+ quinze mille neuf cent cinquante-sept, 4 cent
mille cent un, + huit cent dix mille sept cent quafre-vingt-
dix-neuf, -+ neuf cent soixante-quinze mille vingt, 4+ cent
mille cent dix, et faites-en la somme.

* 83. Ecrivez cent dix mille deux cents unités, -4 neuf
mille cent quatre, + qualre mille six cent dix, < dix mille
cent dix, + qualre-vingt-quinze mille trois cent frois, -
huit mille huit cent quatre-vingt-huit , et faites-en le fotal.

* 84. Ecrivez neuf mille neuf cents unités, - sept mille
trois, -}- soixante - neuf mille cent dix, + cent un mille cent
onze, -+ cent onze mille cent dix, 4 cent deux mille cent
vingt, et dites quelle en est la somme.

* 85. Faites le fotal des nombres suivanis : cent mille
cent vingt-trois wnités, 4 trois cent mille dix, 4 cent
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soixante-quinze mille neuf cent (quatre-vingt-dix, - nenf eent
mille neuf eent dix, -4 eing cent vingt-cing mills cinquante,
= neuf cent mille quatre cent (uarante-quatre,

* 86. Quel est le total des nombres suivants : cent mille
neuf cent quatre-vingt-dix-nenf unités, + cent millions un
mille quatre cent quarante-quatre, - soixante-dix-sept mil-
lions sept cent soixante-dix-sept mille sept cent sept, + dix
millions cent dix mille, -+ cent millions quatre-vingt-dix?

* 87. Fcrivez nenf cent quatre-vingt-diz- neul milliong
neuf mille, + cing cent quarante millions trois cent dix,
cent quinze mille quinze, - negf cenfs, et dites quel est le
total de ces quatre nombres,

* 88. Ecrivez einquante millions trois cent dix-neuf mille
dix unités, - quinze mille qsinze, - eent {rente-deux, 4
vingt millions vingt, - cent neuf mille neuf cent nenf, -+
huit millions huit cent quatre-vingt-huit mille huit cent quatre-
vingl-huit unités, + onze mille, 4 onze cent onze, et don-
nez-en le total.

* NOMBRES DECIMAUX.

* 89, Ecrivez quarante unités cing centiémes, -~ cent
quatre unités huit diziemes, - mille trois uniiés vingt-cing
milliemes, 4 sept uniiés irente-huit centiémes, - deux unites
quinze centiémes, et faites-en la somme,

*90. On demande le total des nombres suivants : quatre
diwiémes, - vingt milliémes, - trois cents diz-milliémes,
-+ 1D centiéme, - deux eents milliémes, 4 quarante-quaire
milliémes , + dix~huit centismes.

* 91, Quel est le total de quatre centiemes, - douze cent-mil-
liémes, - centdix milliémes,+ onze centimes, 1 quinze millio-
niémes, 4~ quatorze milliémes, 4 dix-sept diz-milliémes?

%92, Lerivez trois cent-mullibmes, + quatre milliémes,
=+ sepl dixiémes, - trois cent-milliémes, —— huit billionds-
mes, + dix-neuf milliémes, et calculez-en le total.

3. On demande Ie total des nombres suivants : mille
dice-milliémes , - cent milliémes , - dix centiémes , 4 un
diziéme, 4 deux billioniémes, -+~ dix mille millioniémes ,
~+- quatre cent dix millioniémes , 4 douze cent-milliemes.

" 94 On propose d’additionner Jes nombres suivants :
huit cent-milliemes, 4~ neuf cents dio-milliémes , - trois cents
diziémes , -1~ mille centiémes, - fireize diz-milliémes, <+
vingt millioniémes , - huit centiémes, + onze cent-milliémes ,
=+ trois mille dix-neuf milkioniemes,

* 95. Faites la somme des nombres suivants : quatre mille
milliémes,, - deux cents diz-milliémes, + trois mille quatre
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cent quinze ceni-millimes, - dix-neuf mille millioniémes , +
sept cents diw-milliémes, quatre mille huit diz-millioniémes,

" 96. Ecrivez mille dicvismes, + fquatre cents milliémes,
-+ deux mille centiémes, - treize cents diziémes, -+ vingt
mille millioniémes, + dix mille douze cent-milliémes, -
mille cing diz-millidmes, 4 cent mille millioniémes, et don-
nez-en le fotal.

¥

PROBLEMES SUR L ADDITION.

(Voir le Recueil in-18 pour les problémes sur Paddition, dela
page 1 & la page 4).

* PROBLEME 97. Une personne, née en 1742, est morte &
Pége de 89 ans: quelle est année de sa mort ?

* P. 98. Un régiment est composé de 3 bataillons, dont le 1°°
eompte 940 hommes, le 22 947, et le 3¢ 942 : dites effectif
de ce régiment, ;

" P. 99. Une pépinitre contient 427 poiriers, 247 pommiers,
875 cerisiers, 563 péchers et 389 abricotiers: combien cetle pé-
piniére conlient-elle d’arbres en fotalité? :

* P,400. Combien y a-t-il d’élves dansune maison d’éduca-
tlon, divisée en 5 classes, si la 1" contient57 ¢leves, la 2¢ 65,
la 372, la 4° 88, etla 551292 g

* P. 101, Un détachement composé de 6425 hommes recoit
trois renforls : le premier de 945 hommes, le deuxicme de
1425, et le troisibme de 2474 : & quel chifire s'éleve-1-il ?

" P. 102. Dans un combat, on a brlé 6475 cartouches et il
en resie 41742 : combien en avait-on avant le combat?

* P. 103. Quel est le nombre de planches contenues dans
quatre voilures, si la premitre en a 145, la deuxieme 124, la
troisieme 136, et la quatritme 134 2

* P.104. Le nombre des naissances en France, en 1829, a éié
de 964 527; en 1830, de 967 824 et en 1831, de 986709 quel
est le total des naissances pendant ces Lrois anndes?

" P, 105.Le nombre des décés en France , en 1829 , aété de -
803 4153 ; en 1830, de 809830 ; et en 1831, de 802761 : dites
le total des déces pendant ces trois années.

" P. 106. En 1829, la population a augmenté en France de
161 074 habilants; en 1830, de 157 994, eten 1831,¢e 185 9/48 :
dites le total de augmentation pendant ces trois années.

* P. 107. En 1858, la marine francaise comptait 53 vaisseaux
de haut-hord, 83 frégates, 80 corvetles » 136 bricks et avisos,
58 goélettes et chaloupes canonnires, 5 batteries flottantes et
49 biliments de transport : combien comptait-elle de navires
en foul ?




